## ВОЕННАЯ ЮСТИЦИЯ В СИСТЕМЕ СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

## О. И. Адамюк

В современной юридической науке важное место занимают научные исследования места и роли судебной власти в государственно-правовом механизме, судебной власти как конституционно-правового института. Существенный вклад в данные научные разработки внесли российские исследователи Ю. А. Дмитриев, Н. А. Колоколов, И. С. Масликов, В. А. Ржевский, В. М. Савицкий, Ю. А. Стецовский, Т. Г. Тарасенко, Г. Г. Черемных, Н. М. Чепурнова и др. В Республике Беларусь научные исследования в данном направлении ведут А. М. Абрамович, В. Н. Бибило, Г. А. Василевич, Л. В. Головко, С. Г. Дро-бязко, И. И. Мартинович и др.

Научные работы по данной проблематике посвящены в основном организации судебной системы с позиции судоустройства и процессуальных полномочий судебных органов. Вне поля зрения отечественной юридической науки оказались компетенция и организационно-правовые механизмы реализации судебной власти в системе военноправовых отношений, проблемы осуществления правосудия органами военной юстиции, место и роль военных судов в системе судебной власти и системе обеспечения безопасности государства, история деятельности военных судов в процессе становления и развития белорусской государственности и другие вопросы, связанные с деятельностью военной юстиции.

Судебная власть в Республике Беларусь самостоятельна, взаимодействует с законодательной и исполнительной властями и осуществляется только судами [3]. Следовательно, в белорусском государстве произошло отождествление судебной власти как органа государственной власти и суда как ее носителя. В. Н. Бибило справедливо замечает, что «судебная власть выступает в качестве фактора, приводящего в баланс законодательную и исполнительную власти, мешает выходить за пределы своего предназначения каждой из них» [1, с. 23].

Иерархия судебных органов в Республике Беларусь как унитарном государстве строится по принципу единой инстанционности судебной власти с жесткими требованиями единства судебной системы. Военные суды Республики Беларусь как органы военной юстиции входят в единую судебную систему государства и в соответствии со ст. 28 Кодекса Республики Беларусь «О судоустройстве и статусе судей» определены в систему общих судов [3]. Однако военные судьи, являясь военнослужащими, призваны осуществлять правосудие не только в мирное, но и в военное время. Механизм осуществления судебной власти и компетенция военных судов в особых условиях, по нашему мнению, должны быть урегулированы законодательно. Таким образом, мы считаем необходимым принятие Закона Республики Беларусь «О военных судах» в рамках унификации законодательства с Российской Федерацией.

## Список использованных источников

- 1. *Бибило*, *В.Н.* Судебная власть в уголовном судопроизводстве / В.Н. Бибило. -Минск, 2001. 210 с.
- 2. *Тарасенко*, *Т.Г.* Судебная власть в Российской Федерации: теоретико-правовой и институциональный анализ: автореф. ... канд. юрид. наук: 12.00.01 / Т.Г. Тарасенко. М., 2000. 29 с.
- 3. Кодекс Республики Беларусь о судоустройстве и статусе судей: принят Палатой представителей 31 мая 2006 г.: одобр. Советом Респ. 16 июня 2006 г. (в ред. Закона Респ. Беларусь от 30.12.2006 г. № 198-3) // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. 2006. 5 июля (№ 2/1236).